

Отзыв
на автореферат диссертации Ильченко Александра Александровича
на тему «Финансовая грамотность как фактор повышения уровня жизни
населения», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

В современных условиях население несет большую ответственность за свои сбережения, чем когда-либо прежде. В свою очередь, для государства важно понимать, насколько люди осведомлены в финансовом отношении и в какой степени их знания о финансах влияют на принятие ими финансовых решений. Важным показателем способности населения принимать финансовые решения является уровень финансовой грамотности, которая относится как к знаниям, так и к финансовому поведению.

Вышесказанное подчеркивает значимость исследований в области финансовой грамотности, что, очевидно, и предопределило актуальность темы диссертации Ильченко Александра Александровича.

Представленный автореферат содержит широкий круг задач, которые в полной мере решены, что позволило автору получить обоснованные научные результаты. В работе четко сформулированы цель и задачи исследования (с.2), освещена методология и методы исследования (с. 2-3), указаны публикации (с. 20-22). Теоретическая и практическая значимость полученных результатов исследования Ильченко А.А. подтверждена справками о внедрении от предприятий и организаций, а также справкой об использовании их в учебном процессе при преподавании ряда дисциплин (с. 5).

Заслуживает внимания то, что основные положения диссертационной работы изложены в 18 научных публикациях, в том числе: 1 коллективные монографии, 9 статей в научных специализированных изданиях, 8 тезисов докладов. Общий объем публикаций автора составляет 7,4 печ. л.

В автореферате с достаточной полнотой и логической последовательностью отражена структура диссертации, в полней мере раскрыты основные ее результаты, представлены выводы.

Научная новизна полученных результатов заключается в разработке теоретических положений и формировании методических рекомендаций по развитию финансовой грамотности населения как фактора повышения уровня жизни.

Особо следует отметить разработанный автором концептуальный подход к развитию финансовой грамотности населения, структуру которого отличает совокупность элементов теоретической, методической, функциональной и практической компонент, а реализацию – способность стратегирования финансовой грамотности населения на основе институционально-экономического механизма; формирование доктрины финансовой грамотности как фактора финансовой безопасности домохозяйств; разработка парадигмы институционализации финансовой грамотности населения

Вызывает научный интерес усовершенствованный автором институционально-экономический механизм стратегирования развития финансовой грамотности населения, структура которого, в отличие от существующих, основывается на теоретико-практических элементах, способствующих формированию, закреплению, трансляции норм и правил финансовой грамотности субъектов экономики микро-, мезо- и макроуровня с целью реализации их интересов.

Практическая значимость полученных результатов заключается в обогащении практики научно обоснованными рекомендациями по развитию финансовой грамотности населения направлены на повышение уровня жизни в современных социально-экономических условиях.

Наиболее важное практическое значение имеют рекомендации по: разработке стратегии развития финансовой грамотности населения, разработке и реализации институционально-экономического механизма развития финансовой грамотности населения, а также реализации доктрины финансовой грамотности населения; институционализации финансовой грамотности населения.

Отмечая значимость проведенного автором исследования и исключительно положительное впечатление от автореферата, все же стоит отметить следующие дискуссионные положения:

1. На рисунке 1 (стр. 7) автореферата представлено предлагаемое автором проблемно-терминологическое поле финансовой грамотности, где, кроме прочего, сформирована общая теоретическая проблема – оценка уровня жизни. Какие подходы и методики для решения данной проблемы применялись автором из текста автореферата не совсем понятно.
2. В рамках модели диалектической взаимосвязи составляющих финансовой грамотности (рис.2, стр. 9), выделен один из результатов – обоснование точек взаимосвязи финансовой грамотности и уровня жизни населения. Из текста автореферата не совсем понятна сущность такой взаимосвязи и ее результат.

Однако указанные замечания не влияют на ценность проведенного исследования и носят рекомендательный характер.

На основе ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что диссертационная работа на тему «Финансовая грамотность как фактор повышения уровня жизни населения» представляет законченное и самостоятельное научное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Ильченко Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Иван Владимирович Демченко, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат экономических наук,
(08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит»),
доцент, заведующий кафедрой финансов и учета
ФГБОУ ВО «Мелитопольский
государственный университет»

И.В. Демченко

Подпись Ивана Владимиоровича Демченко удостоверяю

начальник управления кадров М.С. Панькова

272312, Запорожская область,
г. Мелитополь,
проспект Богдана Хмельницкого, 18
<http://https://mgu-mlt.ru/>
+7 990 146 92 79
e-mail: rektorat@mgu-mlt.ru
ФГБОУ ВО «Мелитопольский
государственный университет»



«31» 05 2024 г.